## 薛蓉:温暖生命的"最后一程"



责任编辑 王耀/美编 郭梦皎/校对 商英/E-mail:ycwbbjb@126.com

作为一名护 士, 薜蓉的职责是 救死扶伤,治病救 人。但现在,关于生死 的思考却成为她每天都 要解决的问题: 当生命的 逝去难以阻止时,患者"最 后一程"如何走得安宁且有 尊严?

薜蓉,市中心医院放射治疗科的一名普通护士。36岁的她言语温和,爱说爱笑,但她的工作,却是在生死之间来回"摆渡",争取让患者、家属"两两相安"。

放射治疗科共分为3个病区,设有157张床位,但由于患者人数

众多,床位常常处于过载 状态。这里的患者都是需要进行 放疗、化疗的肿瘤患者,因此,这 里虽然人来人往,却处在安静、祥 和的氛围中。

轻轻地,薛蓉推开了一个病房的门:"阿姨,听说你睡眠不好,我给你点上香薰试试吧?"病床上的患者没有说话,若有若无地点了点头。看见患者情绪不高,她把家属叫到一边,轻声叮嘱一些注意事项:"尤其要注意老人的心理状态,她平常有什么喜欢的东西,我下次来可以带给她。"

出了病房,薛蓉告诉记者,要想获得患者的信任,不是一件容易的事情,需要慢慢来。

2017年,来到放射治疗科3年后,薛蓉被护士长杜巧红叫到办公室,分配了一项重要任务——在科室探索开展安宁疗护。

"薛蓉性格好,有爱心,还能吃苦,这些都是安宁疗护的必备素质。"杜巧红说。

安宁疗护,指为疾病终末期

或老年患者在临终前 提供身体、心理、精神等方面 的照料和人文关怀,控制不适症 状、提高生命质量,帮助患者舒 适、安详、有尊严地离世。彼时, 它在我国刚刚起步。

如今,7年过去了,薜蓉依然记得当时自己的内心活动名。"当时,我下意识地想起了70多患者——王阿姨。王阿姨70多岁,因为败血症在我们科室接看一次,我巡夜在我们时候,她告诉我,如告说了一个合适的体位。高兴战战到了一个合适的体位。高兴战战,昨天是她睡得最大战,昨天是她睡得最大战,昨天是她睡得最大战,昨天是她睡得最大战,时天是她睡得最大战,时天是她睡得最大战,时天是她睡得最大战,时天是她睡得最大战,时天是她睡得最大战的一觉。说着,她还说马上过年了,拉我陪她一起剪窗花。"

没几天,就到了春节,家属也 将患者接回家过年。"大年初九, 我一看计划表,王阿姨应该过来 接受治疗了,但一直没来。我打 电话到她家里,结果被告知,王阿 姨已经去世了。"薛蓉回忆,"护士 长找到我,我就想,安宁疗护我必 须参加,这样就能用更多科学、正 确的方法帮助王阿姨这样的患者 了。"

如今, 薛蓉长期照护生命终末期的患者, 让她有了一些独属于自己的心得: 在解决症状管理的前提下, 她做得最多的, 就是倾听和陪伴。

一名患者是个老教师,总喜欢跟医护人员聊天,给医护人员聊天,给医护人员 讲解诗词;妻子罹患脑肿瘤,因为不愿意丈夫看到自己的变化,将自己与外界封闭,丈夫不明所以,也变得冷漠和迟钝,薛蓉和同事就想方设法跟两人聊天,化解矛盾,慢慢融化了两人的心……

一日又一日,一人又一人。 薛蓉疗护了成百上千名生命终末 期的患者,自己也承受着巨大的 心理压力。一名年仅6岁,就

本版图文:记者 王耀



▲为患者打开香薰

患有胶质瘤的孩子;一名不到 30岁,长相帅气却患有癌症的 兵哥哥······都成为薛蓉记忆里 难以触碰的泪点。

也就是在这一幕又一幕的生死离别中,薛蓉对生命、死亡有了更深的理解:"现在,很多人不了解安宁疗护的内涵,把安宁疗护误认为是安乐死,或是等同于放弃治疗。但就像花开花谢、潮起潮落一样,生老病死是一种自然现象。我们只有正确地看待死亡,才能更好地活着。"

想通了的薛蓉在一次亲眼看到一名患者的死亡后,不顾自己还怀有身孕,主动上前帮助家属进行遗体料理。

"我希望能和同事们一起,做夜空中那颗闪亮的星,温暖临终者的'最后一程'。"薛蓉说。



▲与患者家属谈话

▼为患者进行抚触



